借融合之势 促研究所跨越发展

党委副书记 冯埃生

像是命运的垂青,在年近知天命之际,自己有机会来到年轻的青能所工作。短短3个月时间,通过与大家在工作和生活中的深入交流,感觉自己被充满创新的激情和渴望发展的豪情所包围。在这里,无论是领导还是职工,无论是管理人员还是科研人员,无论是职工还是研究生,都对大连化物所和青岛能源所的融合发展(简称:两所融合发展)充满期待。如何抓住机遇,实现青能所的跨越式发展,是青能所的大课题,也是每一位青能所人正在思考的问题。值此征文机会,本文谈一些个人思考。

一、融合发展的意义

院党组创造性地提出两所融合发展战略,是基于国家创新驱动发展和我院"四个率先"的要求,为实现我国"两个一百年"奋斗目标而提出的发展举措。党中央、国务院提出建设世界科技强国,并批准建设北京、上海国家科技创新中心和张江、合肥两个国家综合科学中心,同时在能源等若干领域建设一批国家实验室。我院也提出由大连化物所牵头按照国家实验室的标准建设洁净能源创新研究院。两所融合发展就是要集两所在能源领域的优势学科和优秀人才,通过强强联合,为国家实验室的建设创造条件。这不是一般意义的机构简单整合,而是要发挥科学院建制化的优势,两所互补发展,集中力量做大事。所以说,青能所人肩负着历史和时代赋予的光荣而神圣的使命。

建所 10 年,青能所在国内外生物能源领域产生较大影响,在承担国家重大科技任务和服务区域经济社会发展方面取得了一定的成效,建设了一支富有朝气、竞争力强的科技人才队伍。但差距也是客观存在的,我们的人才队伍中还缺乏具有国际影响力的战略科学家,我们的科学研究还难以在国家重大战略需求中发挥中流砥柱的作用,

我们的科技成果就体量和贡献度而言还远不能满足地方经济建设的需求,我们的人才总量和人才质量与建设世界一流科研机构的需求还有距离。就青能所而言,我们还不具备牵头建设国家大型科技创新平台的能力。与之相对应的,青能所的体制、机制和思想观念,却正在悄然发生着另一种从"新所"到"老所"的蜕变,活力和激情随着时间的发展而逐趋减弱,而高效规范的管理机制还没有完全建立,如果不进行体制和机制的改革,就可能有"温水煮青蛙"的风险。应该说,青能所发展到现阶段,有强烈的改革创新的内生动力。

科学研究有其内在的基本发展规律,重大理论突破和重大创新成果是需要时间积淀的。大化所近年来取得的重大成果,一般都是30多年前就开始布局,经过几代人的不懈努力才成功的。反观青能所,目前60%的科研团队负责人到所时间还不足5年,再加上实验室条件建设和团队建设还需要时间,这些团队的有效运行时间可能还会更短。而同时这些团队所能得到的支持已远不如建所初期团队所得到的支持强度大。在外部固定支持逐步减少,人员逐渐增加的情况下,如果科研团队争取资源的能力不能迅速提高,我们的发展就会出现困难。特别是当今知识和资金爆炸的信息时代,科研的组织模式、科研资金的渠道、科学家的沟通模式等正在发生着深刻的变革,靠传统原始积累的简单发展模式已很难适应现代科技发展的需要。也就是说,青能所的发展,已经到了必须改革创新的时刻。

院党组提出的两所融合发展战略恰逢其时,为青能所的改革创新注入了强大的外部动力。大化所的国际国内知名度和其学术地位,为青能所的发展提供了巨大的想象空间;而青能所在生物能源领域的优势也是建设洁净能源国家实验室的重要力量。另外,两所在人才队伍建设、科研发展布局以及服务地方经济建设等方面极强的互补性为融合发展奠定了基础。一句话,两所融合发展为青能所的发展提供了干载难逢的机遇,为青能所的跨越式发展提供了更高、更有挑战性的

平台。在青能所的发展史上, 两所融合一定会写上重重的一笔。

二、融合发展的关键路径

路径是相对于目标而言的。大家会问,两所融合发展的最终目标是什么?曾几何时,坊间流传有中国科学院是否有存在必要的言论,大化所人对此的态度是——把自己做得足够强大,管它外界风风雨雨。此次两所融合,按照院党组的要求,就是要通过优势互补,共同创建洁净能源国家实验室,两所融合建成世界顶尖科研机构。目标清晰而且非常鼓舞人心。围绕这个目标,青能所应重点关注哪些事情?

第一,完善管理制度。高水平的管理是一个组织高效运行的最基本要求,也是组织实现其目标的必要保障。经过近 70 年的发展,大化所在管理、文化方面积累了深厚的历史积淀,大化所之所以优秀,与其高效、务实、民主的管理制度密不可分。因此要尽快梳理青能所的各项规章制度,并结合研究所的实际情况,本着"求大同存小异"的原则,全面优化和完善青能所的管理制度。与此同时,要加强管理部门作风建设,提升管理部门的管理效率,提高执行力,为融合发展奠定基础。

第二,借大化所之势,全面参与各类重大创新平台和重大科技项目的建设和申请。科研工作的深度融合,是两所融合最核心的内容。除了目前大化所牵头组织的创新研究院和先导 A 项目的申请,青能所还要进一步梳理全所的科研工作和团队发展情况,在一些重要领域深入研究两所融合的可能性,比如在生物能源、太阳能、催化化工、动力电池、资源环境等领域深度合作的方案。

第三,探讨并建立两所人才队伍和创新平台深度融合的机制。事业的发展,根本在人才。大化所人才济济,青能所要充分研究并利用地方在吸引人才方面的政策,以平台和项目为抓手,为优秀人才施展才华拓展空间和舞台。青能所的青年科学家需借助大化所品牌和平台

开展工作, 青能所的创新平台需要大化所人才的参与和加盟。

第四、融合发展要深耕地方经济建设。青能所是我院与地方共建的研究所,为地方经济建设做贡献是青能所的一项基本职责,也是青能所进一步跨越式发展的重要基础。要深入研究省市发展规划,找准切入点,利用两所融合优势为地方科技创新能力的提高作贡献,更好融洽所地关系。

需要做的事情有很多,在不同的阶段关注点可能又会有所不同。 只要明确目标,抓住重点,把自己做强,青能所就能在历史发展的长 河中,立于不败之地。

三、融合发展需要处理好的几个关系

融合发展,不会一蹴而就。快,容易造成队伍的不稳定,慢,有可能错失发展的机会。融合发展的进程中,有几个问题需要处理好。

一是要正确看待"强"与"弱"。正视现实,正视差距,便于我们认清不足,便于我们找到突破点。同时,也不妄自菲薄,要清楚我们自身的特色,在人才队伍方面,我们有一支年轻有活力的队伍,充满激情和创新欲望,在科技布局方面,我们在以生物学科为核心的研究领域布局了很多项目,其中有些已经初绽光芒,在地域经济方面,我们背靠山东、青岛,有比较好的政策和经济环境。这些特色是我们在融合过程中需要坚持并发扬光大的,也是我们整体由"弱"变"强"的基础。

二是要正确看待"融"与"合"。院党组创造性地提出融合发展这个概念,没有具体阐述,也为大家留下了丰富的想象空间。"融"可理解为化学层面的深度交融,"合"可理解为物理层面的简单合并;"融"可理解为文化层面的碰撞,"合"可理解为管理行为的统一;"融"可理解为过程,"合"可理解为结果。其实,思来想去,怎么理解"融"与"合"真的并不重要,重要的是通过融合发展,研究所

得以不断发展并壮大,并最终建成世界顶尖科研机构。

三是要处理好融合过程中的"稳"与"快"。任何改革一定会改变过去一些不合理的制度或行为,并建立与发展相适应的新的制度规范,一定会对原有的秩序造成一些影响。对青能所而言,控制好节奏就显得很重要,在明确发展目标的基础上,容易操作的规章或成熟的办法应大胆"快"速推进,事关全局的重大决策或不成熟的想法应以"稳"为主,积极探索并逐步推进。

四要正确看待融合过程中的"先"与"后"。改革就是要建立有助于推动创新发展的新机制,实现待遇与绩效挂钩,激发团队的活力和创造力,就必然会打破目前团队的某种平衡,有"先"、"后"之分。不改革看似稳定,但为发展埋下危机;"先"、"后"短期看拉开差距,但有助激发活力,推动发展。以重大产出为导向,本着绩效优先、共同发展的原则,鼓励基础条件好的团队,改革步伐可以迈得大一点,先行一步,并同时承担更大的责任。通过优化评价激励机制,在全所营造有助于科技创新和人才成长的良好氛围和环境,推动研究所整体发展。

如果把过去 10 年的发展定义为青能所人的第一次创业,那今天的两所融合发展就可以理解为青能所人的第二次创业。历史把这一光荣使命赋予了我们这一代青能所人,重任在肩,唯努力奋进,方不辱使命。